

Безопасность проживания	48,3	40
Удовлетворенность населения	36,2	51
Демографическая ситуация	52,1	9
Здоровье и образование	60,2	10
Освоенность территории и транспортная инфраструктура	49,8	17
Уровень экономического развития	52,6	21
Развитие предпринимательской инициативы	68,5	3

Из 11 показателей 5 по уровню развития не попадает в двадцатку наиболее развитых российских региональных субъектов. Сводная таблица показателей позволяет выявить наиболее проблемные сферы жизнедеятельности, которые оказывают негативное влияние на качество жизни населения Краснодарского края и требуют принятия решения краевыми и муниципальными властями.

Демография в Краснодарском крае на 2012 г. складывается следующим образом: число родившихся составило 64182; число умерших – 71230; естественная убыль – (-)7048, что в процентном измерении означает (-)1,3%; суммарный коэффициент рождаемости, который характеризует средний уровень рождаемости одной женщины репродуктивного возраста, составил 1,63%; увеличилась нагрузка на трудоспособное население на 2,9%. Главными факторами сложившейся демографической картины является не только общая тенденция развитых стран к снижению рождаемости и старению нации, но и российская социально-экономическая действительность. Рассмотрим некоторые проблемы замедления качества жизни населения.

Среди них:

– замедление темпов экономического развития, который повлечет снижение уровня и без того незначительных доходов населения и, как следствие, сокращение средних слоев в социальной структуре общества. Тех слоев, которые являются основным источником платежеспособного и

массового спроса на рынке. Именно наличие устойчивого среднего класса в развитых социальных системах обуславливает экономическое развитие и рост благосостояния страны. Размытие средней страты способствует увеличению бедных и нищих групп населения. Часть выброшенных из своей привычной социальной среды людей дезориентируется в социально-экономическом пространстве, оказывается на нижних ступенях социальной лестницы, теряет профессионализм, трудовую мотивацию. В результате набирают силу процессы маргинализации и люмпенизации. Психология люмпенизированного человека, который находится на грани физиологического выживания – это психология лентяя и иждивенца. Процессы маргинализации и люмпенизации негативно влияют на морально-нравственную жизнь общества, повышают степень его агрессивности, снижают уровень образованности и культуры;

– неблагоприятные показатели бедности для такого богатейшего края. Они находятся за порогом нормы, характерной для развитых стран. В силу объективных причин, зафиксированный рост доходов населения в реальности увеличивает доходы богатейшей части общества и замораживает их у бедных и беднейших слоев. Имущественное неравенство становится причиной дезинтеграции российского общества, порождает чувство неуверенности и бесперспективности среди малообеспеченных категорий граждан. Сужается круг их возможностей с точки зрения получения образования, карьерного роста, повышения квалификации, создания собственного бизнеса, личностного роста и т.д.;

– рост социальной поляризации в России и Краснодарском крае вышел за критическую точку и принял опасный характер. Возникает bipolarная, а иногда применяют термин двугорбая структура общества, которая имеет прямые экономические последствия. В условиях отсутствия стабильного среднего класса одна часть рынка ориентирована на богатых и сверхбогатых людей и содержит высококачественную дорогую продукцию, а другая часть с низкосортными дешевыми товарами направлена на малообеспеченных.

Наряду с другими факторами, это становится тормозом развития отечественного рынка, отечественной промышленности [12].

Можно сказать, что мы получаем два общества, у которых разные жизненные ориентации, установки, стереотипы, условия, предпочтения, интересы, спрос и предложения. Они плохо понимают друг друга, противоречия между общностями в социуме углубляются – все это влечет за собой рост социального напряжения, с высокой вероятностью социального взрыва. Точки соприкосновения для поиска компромисса найти достаточно сложно. Здесь встает вопрос о степени единения современного российского общества и кубанского как его части.

Углубляющуюся социальную поляризацию, с этой точки зрения, можно считать деструктивным, антисоциальным, дезинтегрирующим явлением. Следует отметить, что среди определенных групп населения высказываются недовольства, проявляется агрессия. Прежде всего, нужно уделить внимание реакции на сложившуюся ситуации молодежи, которая озабочена бесперспективностью своего положения, проявляет девиантное поведение как следствие употребление наркотиков, алкоголя, криминализация общества. В этом случае актуальна проблема социальной мобильности для поддержания социальной структуры. В своей статье Г. Пирогов подчеркивает важность социальной мобильности, ее величайшее значение для ценностных ориентаций и для общественного сознания. Он считает, что если для одаренных людей из низших слоев общества открыт легальный путь в верхние слои, то это ориентирует их на стабильность и законопослушание. В противном случае, либо борьба с существующим общественным порядком, либо уход в криминальные структуры.

– оценка деятельности власти населением вызывает беспокойство. Возвращаясь к исследованию качества жизни субъектов РФ, осуществленным агентством «РИА Рейтинг», обращаем внимание на низкий показатель «Удовлетворенность населения», в котором рассматривался пункт удовлетворенности населения деятельностью органов исполнительной власти

субъекта РФ. Исполнительная власть Краснодарского края получила 35,8 из 100 возможных баллов. Социальная неудовлетворенность не позволяет власти сформировать социальную базу, опираясь на которую можно было бы реализовывать стратегические проекты. Таким образом, одна из важнейших функций социальной политики по укреплению и расширению социальной базы власти на основании осуществления эффективных социальных действий имеет пороговое значение.

Территория Краснодарского края оказалась в зоне опасных угроз с высокой степенью их реализации. Чтобы не допустить дестабилизации в регионе, перерастания противоречий в конфликт, власть должна немедленно преступить к выработке управленческих решений и осуществлению действий по нейтрализации возможных последствий [13]. Согласно мировым практикам, российское общество уже давно преодолело все критические значения социальной стабильности и оно должно находиться в состоянии социальной катастрофы. Здесь встает вопрос, что способствует поддержанию порядка на территории края? Мы выделили бы несколько составляющих:

1) трудовая этика, которая касается хозяйственной ментальности и в которой сохранились традиционные ценности – любовь к земле, забота о ней, трудолюбие, умение хозяйничать, умение организоваться, вдумчивое отношение к работе и жизни, бережливость, осуждение бесхозяйственности, иждивенчества;

2) приспособление к новым жизненным реалиям. Стремление выжить за счет собственной трудовой деятельности, предпримчивости, не надеясь на поддержку со стороны различных властных структур, становится основой для поиска дополнительных возможностей увеличения личного или (и) семейного дохода. Такими примерами могут быть репетиторство, работа горничных, гувернанток, домработниц, услуги домашнего мастера и т.д. Эта деятельность может носить вспомогательный характер к основному заработка и не попадать в рамки учтенных официальных денежных доходов населения наряду с так называемой серой заработной платой. Как результат,

денежные доходы населения Краснодарского края могут оказаться несколько выше статистических данных; [14].

3) географический фактор. Благоприятные климатические условия, плодородные земли позволяют большой части населения заниматься сельскохозяйственными работами на дачных и приусадебных участках. Полученный урожай фруктов и овощей используется для собственного потребления, а иногда для реализации на рынке. Это дает возможность экономить денежные средства на приобретение продуктов питания и направлять их на другие потребности;

4) традиционный консерватизм, обусловленный геополитическим и историческим факторами. Пограничное расположение территории края требовало от населения предельной собранности, быстрой мобилизации, готовности защитить свою землю, свой кров, свою страну. Задачи по охране и закреплению границ, поддержание порядка внутри страны по масштабу являются государственными, что позволяло казакам чувствовать себя представителями власти, частью государственного аппарата.

### 2.3 Основные направления политики Краснодарского края в области обеспечения качества уровня жизни населения

Проанализировав данные, приходим к выводу, что политика по обеспечению качества жизни в Краснодарском крае в целом осуществляется достаточно успешно. В Краснодарском крае с очевидным практическим результатом осуществляются программы социально-экономического развития, программы по трудуоустройству, снижению безработицы, программа «Антинарко», разработана долгосрочная краевая целевая

программа «Качество» на 2010–2015 годы (с развитием подсистемы защиты прав потребителей в Краснодарском крае). Ее разработчиком и координатором выступает Департамент потребительской сферы и регулирования рынка алкоголя Краснодарского края. Программа направлена на повышение качества жизни населения края, предусматривает ряд мероприятий по организации системы государственного обеспечения безопасности и качества товаров, работ и услуг и ориентирована на предотвращение производства опасной и недоброкачественной продукции, некачественного оказания услуг. И это лишь один аспект работы государственной власти по повышению качества жизни местного населения[14].

Следовательно, разработка таковой и является первоочередной задачей для местных властей. Практический смысл имеет и работа по организации детального, территориально разветвленного мониторинга качества жизни, учитывающего не только динамику объективных характеристик, но и субъективную оценку местным населением данного интегрального показателя.

План мероприятий, направленных на улучшение качества жизни населения Краснодарского края:

1. Увеличение числа домов, оборудованных водопроводом; улучшение качества поставляемой гражданам воды - 5 лет для Краснодарского края.
2. Снижение удельного веса ветхого и аварийного жилья путем проведения текущего и капитального ремонта жилых домов, увеличение доли нового жилищного фонда, разработка и реализация региональных программ, направленных на предоставление жилья нуждающимся гражданам 6 лет для Краснодарского края, финансирование из регионального бюджета.
3. Улучшение качества оказываемых медицинских услуг (особенно лицам пожилого возраста, беременным и кормящим матерям, инвалидам и лицам с ограниченными возможностями); разработка концепции постоянного мониторинга психофизического состояния женщин, готовящихся стать

матерями, ставших матерями или потерявшими ребенка; профилактические медосмотры населения.

4. Разработка и реализация реально действующих программ трудоустройства выпускников школ, ПТУ, вузов; лиц, освободившихся из мест лишения свободы.

5. Создание концепции улучшения качества жизни населения региона и применение на практике мероприятий, указанных в концепции, финансирование как из федерального, так и регионально бюджетов.

### 3. Стратегии повышения качества и уровня жизни населения местного хозяйства

#### 3.1 Проблемы формирования качества жизни в условиях местного хозяйства

Исследование проблем качества в последние десятилетия находится в центре внимания. Качество пронизывает практически все стороны жизни и является главным фактором экономического развития, социального устройства, имеет фундаментальное значение для понимания сущности человеческого бытия, для развития духовной культуры общества.

Некоторые проблемы в области обеспеченности населения жильем, социальной защиты, здравоохранения, образования и ряда других, входящих в современное понятие «качество жизни», даже имеют тенденцию к обострению. Это связано как с неадекватной ресурсной обеспеченностью социальной политики, так и с недостатками в ее практическом осуществлении. Социальная политика - как на федеральном, так и на региональном уровне - далеко не всегда реализуется как единое целое. Нередко отдельные социальные проблемы решаются автономно, без комплексной увязки с другими направлениями «социального регулирования».

Приоритетной задачей социально-экономического развития любого муниципального образования является повышение жизненного уровня и благосостояния населения – прежде всего, за счет увеличения доходов жителей. Качество жизни можно описать, исходя из набора определенных показателей качества и уровня жизни населения. Проводя определенную